

庆祝改革开放40周年

东莞

勇立潮头 续写传奇

改革开放先行地东莞，40年来从一个传统农业县变成了享誉海内外的制造业名城。

1978年9月，东莞虎门，“三来一补”企业——太平手袋厂正式投产。第一年，就为国家赚取外汇60多万港币。中国的对外开放，由此打开了一扇窗。

2018年12月，东莞长安，智能手机小镇的建设正如火如荼。OPPO、vivo、华为终端等智能手机企业聚集东莞，创造了全球每4台智能手机中就有1台“东莞制造”的奇迹。中国改革开放的华章，增添了光彩夺目的一笔。

仅用40年，东莞走过了发达经济体200多年产业升级的各阶段，从一个四季飘香的农业县，嬗变为经济总量超7000亿元的现代制造名城；从全球产业链的最底端，跃升为国际产业分工合作的实力参与者。

40年历经风雨，载沉载浮。40年逐浪前行，勇立潮头。一代代莞邑儿女以敢为人先的气魄、海纳百川的胸怀、厚德务实的精神，闯通了一条又一条新路，续写着一个个传奇，令东莞成为改革开放精彩而生动的缩影。

改革开放初期，这个北接广州、南邻深圳的农业小县，抓住国际产业转移的历史契机，大胆创造出“三来一补”的发展模式，利用外资“借船出海”，参与国际分工，创造了“东莞塞车、全球缺货”的奇迹，成为闻名全球的“世界工厂”。

全国率先设立“一站式”企业服务办公室、全国率先建造“集资建桥、过桥收费”的地方公路桥、全国率先由地级市投资兴建的高速公路……在融入全球经济体系过程中，“敢为天下先”的东莞人肩负起改革“试验田”责任，逢山开路、遇水搭桥，一次次进行着体制机制的开拓性探索。

2008年国际金融危机袭来，“东莞制造”遭遇寒冬：海外订单减少、企业利润下降、代工企业关门……盛极一时的加工贸易“东莞模式”受到前所未有的质疑。东莞开启了充满挑战的“二次创业”，以壮士断腕的勇气调结构、转方式，打响了由要素驱动向创新驱动的“突围战”。

开创来料加工企业不停产转法人企业的崭新模式、承担全国加工贸易转型升级试点城市重任、推动加工贸易企业从“贴牌生产”向“设计+研发+生产”转变……一次次探索中，东莞成功破解了加工贸易转型升级难题，从利用外资“借船出海”转型成为自主创新“造船出海”，自有品牌、自有渠道的产品涌向世界各个角落。

党的十八大以来，东莞吹响高质量发展的号角，进入转变发展方式、优化产业结构、转换增

长动力的攻关期。随着2014年东莞在全国率先启动“机器换人”计划，“东莞制造”的旧名片逐渐被“东莞智造”新名片所取代；随着2016年东莞成为全国构建开放型经济新体制综合试点试验城市之一，外向型经济正加速向着更高层次的开放型经济全面转型。

在全国率先试点商事登记制度改革，将助推营商环境迈向最优；在全国率先构建“三互”大通关模式，促进贸易便利化水平大幅提升……在此过程中，东莞以一以贯之的改革精神啃下一个个“硬骨头”，持续为全国探索可复制、可推广的经验模式。

千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。

昔日的“世界工厂”，已成为全世界创业者心中的“梦工场”。政商关系健康指数在国内285个城市中位居榜首、开办企业便利度蝉联广东省地级市前茅、外贸综合竞争力在全国外贸百强城市中名列第三……这一切，让来自全球40多个国家的14350家外资企业满怀信心地在这里扎根，超115万市场主体在这片土地上自由驰骋梦想。

昔日的科技荒漠上，正崛起一座生机盎然的创新型一线城市。“国之重器”中国散裂中子源历经“十年磨一剑”建成，为新材料、新能源、生物医药等科技前沿突破带来迷人曙光；从多年前农民“洗脚上田”成为产业工人，到如今“教授下乡”活跃在专业镇创新一线，曾经的人口红利正转变为人才红利；在广东省建设广深科技创新走廊的宏伟战略下，东莞成为与广深并列的三大主体，在松山湖高新区、滨海湾新区等核心平台聚集起高端创新要素。

昔日攻坚克难、砥砺奋进，必将成为未来谋篇布局、续写传奇的信心。以占全国的0.03%的土地面积，创造了全国0.92%的GDP，贡献了全国4.74%的外贸收入、0.98%的财政收入，40年来，东莞凸显了对全国经济“小牛拉大车”的作用；未来，东莞将在新一轮改革开放大潮中继续“弄潮儿”的使命，在打造粤港澳大湾区先进制造业中心、实现高质量发展的道路上劈波斩浪，奋勇前行。



东莞聚焦生态环境短板打响了污染治理攻坚战，建设“生态都市”、“美丽东莞”，华灯初上的城市分外迷人。



随着“国之重器”中国散裂中子源建成，东莞正在向创新型一线城市的目标挺进。



东莞在全国率先启动“机器换人”计划，“东莞制造”的旧名片逐渐被“东莞智造”新名片所取代。



松山湖高新区被纳入广深科创走廊十大核心创新平台之一，成功集聚了一批高端创新要素，引进了华为等龙头企业。



东莞一直是我国发展外向型经济的典范城市，外贸出口、外商投资稳居全国前列。图为繁忙的东莞港国际集装箱码头。